

## 攜手合作，臺港澳向前行

主任委員出席本會「歡迎港澳人士來臺慶祝中華民國 105 年國慶晚宴」致詞稿

林(華琴)團長、阮(南傑)團長、陳(沛廣)團長、劉(沃)團長、林(啟明)顧問、各位來自香港及澳門的鄉親與好朋友們，各位貴賓、各位女士、各位先生，大家好：

很高興今天來到這裡和大家共同慶祝中華民國的第 105 個生日，本人謹代表政府歡迎大家回到臺灣。

今天也有位大家的老朋友來到現場，我們財團法人臺港經濟文化策進會董事長路平女士，她不僅是知名作家，也是臺港文化交流大使，在她擔任光華新聞文化中心主任期間，創辦了「臺灣月」，她引濁水溪注入香江，以文化去化解臺港兩地不該承受的政治凝重，讓臺灣文化在維多利亞港綻放朵朵的文化漣漪，迄今十一年，未曾消散，「臺灣月」已將邁向第二個十年，相信在路董事長的帶領下，臺港關係將會是鳥語花香，處處是風景。在座的還有萬麓斌將軍，他已經 99 歲了，曾經擔任國軍中將，我們國家的成長茁壯中都摻和著萬將軍的犧牲奉獻。在此，我誠摯邀請萬將軍，明年回來讓我們一起慶祝他的一百歲生日。

今天我們除了一同慶祝中華民國生日，也共同迎接再次的政黨輪替，對臺灣來講是個分水嶺，新的開始，新的行政團隊，在陸委會包括我本人與幾位副主委，我們都算是新人，但是有了之前政黨輪替的經驗，政府順利的交接，新團隊也無縫接軌，臺灣人民再次向全世界

展現成熟的民主涵養，以及捍衛民主自由生活的堅定信念，對全世界的華人民主政治發展來說，我們再次締造了新的里程碑。

我們也知道大家除了關心國內的情勢，特別是新政府成立後兩岸關係的發展，想知道在對方「已讀不回」的狀況下，政府要如何維護與促進兩岸的和平穩定發展。誠如總統所說，「兩岸沒有簡單的答案」，不過我們的兩岸政策非常明確，520 以來，政府已多次強調在尊重歷史事實與既有政治基礎上，持續敞開溝通協商大門，致力於維繫兩岸和平穩定的現狀，這也獲得國內主流民意的支持，根據陸委會今年 8 月的民調，有高達 88.9% 民眾支持維持現狀。希望中國大陸能務實地體會我政府的善意，並客觀看待兩岸制度發展的差異，以穩健步伐調整雙方關係，持續溝通對話，累積彼此互信，建構一個良性和諧的兩岸關係。

近年來，臺灣與香港、澳門的人員以及經貿往來上持續穩健進展。像是在 2015 年，臺港貿易總額就超過 395 億美元，雙方互為第四大貿易夥伴。不久前，行政院公布了「新南向政策推動計畫」，將整合中央各部會、地方政府與民間企業團體資源及力量，從「經貿合作」、「人才交流」、「資源共享」與「區域鏈結」四大面向著手，未來在大家的共同努力下，新南向政策與臺港澳關係必能達到相輔相成的效果，創造互利共贏的新合作模式。

我曾經長期派駐在海外，知道一條順暢的回家之路是在異鄉奮鬥之餘最大的慰藉；而便利的往來，是增進

雙方瞭解的最佳途徑，所以在我派駐英國時候，就積極推動臺灣與英國相關的航空運輸協定，增加航班並促成英國給予臺灣民眾免簽證待遇。同樣的，在我與港澳政府近年來秉持著互惠、務實態度下，陸續簡化出入境的相關措施，同時配合航空運輸相關協議的簽署，現在，我們回家的路更便捷、更順暢了。根據統計，2008年港澳居民來臺觀光旅遊、探親或就學僅54萬人次，但到2015年就已經超過137萬人次，屢創歷史新高紀錄；另外，我們也繼續擴大招收港澳學生來臺就學，推動青年國際交流及壯遊體驗，提升青年競爭力及拓展國際視野，展現臺灣深廣多元的文化內涵。現在，港澳學生在臺就學已由2008年的4,674人增加到1萬2,353人，在僑生及港澳生總就學人數中，香港及澳門學生人數已衝上第一位及第三位。

未來，政府會在已有的基礎上，繼續推動與港澳政府在經貿及人員往來相關議題的合作與協商，相信臺灣與香港、澳門的關係發展一定會越來越亮麗。

個人長期在外交領域工作，對異鄉遊子打拼的辛酸感同身受；我也常和當地人士縱論天下事，深深感動友我人士對民主自由臺灣堅定的支持。所以，各位在香港、澳門堅定支持中華民國的好朋友們，你們辛苦了，也謝謝你們。臺灣是我們共同的家，歡迎大家常常回來，放鬆充好電，再出發，再向前邁進。最後，祝福各位身體健康、事業順利、鴻圖大展、闔家安康、萬事如意。謝謝大家！